

用忠诚担当书写新时代“平安答卷”

——写在第四个中国人民警察节之际

本报记者 张天培

山河锦绣、国泰民安。从一域到全局，过去一年的“平安答卷”沉甸甸、分量足。

着力防范化解各类矛盾风险，深入开展专项打击整治行动，制定若干便民利民措施……一年来，人民公安始终坚持在防风险、保安全、护稳定、促发展上持续发力，不断强化政治担当，忠诚履行职责使命，有力维护了国家政治安全和社会大局稳定，保障了人民群众生命财产安全，为推动经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹新篇章作出了重要贡献。

勇担当、冲在前，忠诚履行使命任务

2023年8月29日，公安部党委召开主题教育专题民主生活会，会上大家开诚布公、坦诚相见，统一思想、提高认识。

在第一批主题教育期间，公安部各直属单位累计举办读书班660余天，讲授专题党课130余次，组织“三会一课”、主题党日等活动7000余场。随着主题教育深入开展，公安队伍政治忠诚进一步强化，思想根基进一步夯实，“公安姓党”的信仰坚如磐石。

一次次嘱托，激励铁军奋勇前行；一份份信任，鼓舞全警担当使命。

2024年1月1日，北京天安门广场。距离日出尚有一个小时，广场上已经人潮涌动，大家翘首以盼，等待国旗升起的庄严时刻。北京市公安局天安门地区分局指挥中心电子屏上，显示着广场各个区域的实时场景，民警正根据广场人流情况进行指挥调度。

2023年9月23日，杭州奥体中心体育场。杭州第十九届亚洲运动会在观众充满激情的齐声欢呼中拉开序幕。赛事场馆内既有严密智能的人证查验、防暴安检，又有充足的安保力量24小时区域巡查，精准动态部署警力，既保证了观众观赛体验，又做到灵活调动、高效配合，场馆内外安全有序。

在一次次重大任务中忠于职守，在一个个重大考验中淬炼历练。一年来，公安民警以强烈的政治担当、使命担当、责任担当投入维护安全稳定各项工作，圆满完成了博鳌亚洲论坛、中国—中亚峰会、杭州亚运会等一系列重大活动的安保任务，确保元旦、春节、国庆等法定节假日期间重大治安案事件“零发生”，强有力地维护了国家政治安全和社会大局稳定。

2023年7月8日，华北、黄淮等地出现极端降雨，引发洪涝和地质灾害。广大公安民警闻令而动、冲锋在前，投入防汛抗洪救灾一线。积水蔓延导致交通中断，立即紧急疏散群众、分流车辆；村屯内涝严重，连续奋战将村民安全转移到安置点……看着浑身

湿透的民警，被安全转移的村民紧紧握住民警的手：“有你们在，我们就安心了。”

过去一年，在生与死的考验中，在血与火的洗礼中，广大公安民警甘于奉献、不怕牺牲、勇于担当，召之即来、来之能战、战之必胜。实践证明，人民警察是一支党和人民完全可以信赖的有坚强战斗力的队伍。

护稳定、促发展，以高水平安全保障高质量发展

南海之滨，深圳盐田港区，塔吊如林、作业不停，卡车穿梭往来、昼夜不息，一片繁忙景象。

伴随一声鸣笛，“克莉丝汀娜”号超大集装箱船缓缓驶入。深圳出入境边防检查总站盐田边检站民警快查快验，确保船舶即到即检、搭靠作业即约即办，船舶在港作业顺利、出入境安全。

“通关速度更快，经济成本更低，口岸营商环境更好了，很多国际巨轮将盐田港作为首选挂靠港。”盐田国际集装箱码头有限公司操作部经理黄国斌说。

过去一年，全国公安机关聚焦人民群众生产生活需要，充分发挥职能作用，优化服务管理，为群众和企业办实事、解难题。

在天津，公安机关开展“一窗通办”派出所试点工作，群众可在派出所进行140项涉及交管、人口、治安等事项的查询与办理，实现“最多跑一次”。

在浙江，出入境管理部门为外籍客商提供加急口岸签证服务，2023年以来，共办理相关签证300余人次，为企业拓展海外市场提供了有力支撑。

一批便民利民新措施频频落地，为老百姓带来实实在在的获得感。

平安，民之所盼，发展之基。“安全”是人民群众对当前社会环境的直观感受。

过去一年，全国公安机关积极回应人民群众的新要求、新期待，以民生警务为重点，针对不同违法犯罪活动开展了一系列打击整治防范行动，有力遏制了犯罪分子的嚣张气焰，大大提升了群众的安全感。

——雷霆行动，全力守护老百姓的“钱袋子”。持续组织专项打击行动，不断深化国际警务执法合作，一大批境外诈骗窝点被成功铲除，一大批犯罪嫌疑人被成功抓获，打击缅北涉我电信网络诈骗犯罪成果显著。

——重拳打击，全力保障“舌尖上的安全”。聚焦民生关切，持续开展“昆仑”行动，打源头、端窝点、摧网络、断链条，严厉打击食药环等领域突出违法犯罪，老百姓吃得更放心、更舒心。

——利剑出鞘，全力筑牢网络安全防线。加强防范管理、监测预警、应急处置、侦查打击等各项措施，构建“打防管控”一体化网络安全综合防控体系，营造了安全清朗的网络空间。

民有所呼，警有所动。这一年，公安机关常态化推进扫黑除恶斗争，部署开展夏季治安打击整治行动，依法严打群众反映强烈的违法犯罪行为，为平安中国建设作出了突出贡献，亮出了一份优异的成绩单。

顺民意、暖民心，实干担当一心为民

警民鱼水情。人民公安为人民，始终把人民放在心中最高位置。

“看到公安民警，就有一种安全感”，这是很多老百姓的真实感受。

西苕溪鲫鱼畅游，西塞山植被茂密。这里，有一位满头白发的“生态警长”。浙江省湖州市公安局南太湖新区分局杨家埠派出所社区民警陈飞早已走遍了西塞山林区的角角落落。

用脚步丈量平安，用真心赢取民心。

广大基层民警心系百姓、默默奉献，赢得了广大群众的信任与爱戴。

提起社区警务的心得，内蒙古自治区赤峰市公安局松山分局向阳派出所教导员霍耀明如数家珍，“防”和“调”是他做好工作的“两把刷子”。

丽水便民市场是松山老城区最大的集贸市场，过去矛盾纠纷多，扒窃频发，霍耀明将市场管理员、摊主召集起来，组建了向阳义警队伍。

深入居民小区、巡查集贸市场，向阳义警不断延伸工作触角，遇到问题，召集各方沟通调解，将各类矛盾化解在萌芽状态。如今，通过警民合力，各类案件发案率直线下降。

从帮助许多人解开心里“疙瘩”的老杨调解工作室，到活跃在百姓身边的“老娘舅”调解队，再到奉献在基层治理一线的“雷锋义警”，近年来，一批批叫得响、立得住的矛盾纠纷化解组织在当地公安机关的推动组织下，落地生根、开花结果。

找准社会治理的方子，找好守护平安的法子，找对联系群众的路子，在一起起矛盾纠纷化解中做到处置在早、矛盾不上交；在一个个案事件中做到为民解忧、平安不出事；在一次次为民服务中做到倾心尽力、服务不缺位……一个个可复制、可推广的经验做法，不断夯实平安社会的根基。

一年来，全国公安机关和广大公安民警坚持和发展新时代“枫桥经验”，实行主动警务、预防警务，积极调动各方力量，留下一个个善始善终的精彩故事，让“枫桥经验”在新时代焕发更加夺目的光彩。

工匠绝活

朱文宝采用“听、摸、查、看、闻”的方法检查轻灰煅烧炉系统运行状态，通过改变分离器与弯头处的炉气过流角度实现了技术改造。据估算，这一项技术改造每年产生的经济效益接近400万元。从一名化工操作初级工到全国技术能手，朱文宝不断追求技术创新，改进生产过程中的相关工序，已取得国家发明专利3项、实用新型专利6项。

【绝活看点】



早上7点，天刚蒙蒙亮，还没有到上班的时间，戴上安全帽，江西省盐业集团晶盐化文宝分公司第五党支部书记朱文宝就已经坐在了中控楼车间办公室。

“煅烧车间重碱水分高了，要特别注意控制出气温度和返碱量。”朱文宝拿起电话，对正在值班的操作人员黄斌说。

上班时间是8点半，朱文宝习惯提前一个多小时到，先坐在电脑前把上百个参数全部检查一遍。晚上，人虽已休息，生产设备却没有停，持续运行的过程中可能会出现各种情况，但对所有参数的正常范围熟记于心的朱文宝只要扫上一眼，就能立刻发现哪里有问题，并及时给值班的操作人员提供清晰的建议。

“朱师傅是我们引进的重要人才。”江西省盐业集团党委书记、董事长胡世平介绍，“市场化改革后，我们从单一制盐，到盐资源综合循环利用全产业链发展，其中的纯碱产业项目可以说是凝结着我们引进的纯碱团队和朱师傅的汗水。”

纯碱是一种重要的基础化工原料，虽然名字叫“碱”，分类上却属于盐。地下的盐矿加压注水，变成卤水，再经过净化、碳化、煅烧、包储等道工序，才能制成合格的纯碱产品。

“制碱的难度较高，要处理好产品质量和生产污染之间的课题，许多技术难点都需要攻关。”谈到制碱技术，朱文宝打开了话匣子。

1986年，18岁的朱文宝进入了当时刚刚筹建的江苏连云港碱厂（现为江苏连云港碱业公司），成了一名化工操作工。为了学好技能，他总是随身带着笔和本子，跟在师傅后面请教操作要领。现场遇到突发情况时，不论是进炉打碱疤还是进塔扒填料，他总是冲在前头。

工厂试生产期间，由于工艺设计和设备选型等问题，生产波动较大，他与技术人员一起认真进行工艺参数的摸索总结和运行设备的技术改进。试生产期间，他参与解决了炉气浓度不稳、进料粘碱、返碱刮板堵料等50多项工艺设备缺陷。

从一名化工操作初级工到化工操作高级工、重碱煅烧工技师、无机反应工高级技师再到全国技术能手，朱文宝不断追求技术创新，改进生产过程中的相关工序，让生产更加稳定、流程更加节能环保。

2015年，朱文宝作为纯碱生产工艺高级技能人才被引进到江西。他组织实施了40余项技改举措，编写了纯碱生产相关技术操作规程、安全生产规程、设备管理制度等。在朱文宝的电脑里，每一项技术改造都有详细的记录，包括这项技术改造后是否能带来产品质量的提升，能带来多少经济效益，等等。

“轻灰煅烧炉系统三分在操作，七分在保养。设备使用不当、养护不及时会导致使用寿命缩短、故障率上升等问题。”在煅烧车间，朱文宝指着厂房的炉气系统说，“长时间的生产、物料波动等因素都会影响炉气系统正常运行，一旦情况严重，炉气系统就要停车清理。”

在生产线上，朱文宝采用“听、摸、查、看、闻”的方法检查轻灰煅烧炉系统运行状态。回到工作室，他对图纸反复研究计算，修改方案，最终通过改变分离器与弯头处的炉气过流角度实现了技术改造。据估算，这一项技术改造每年产生的经济效益接近400万元。

在致力于技改创新的同时，他还不断总结经验，已取得国家发明专利3项、实用新型专利6项，在国家级、省级专业期刊发表学术论文4篇。

在朱文宝和纯碱团队的共同努力下，江西省盐业集团通过完整的井上井下循环盐钙联产制碱工艺，实现了废水、废渣等综合循环利用，形成了具有一定竞争优势的低成本循环经济模式。

为了培养更多技能人才，朱文宝立足于“朱文宝纯碱技能大师工作室”和“朱文宝劳模创新工作室”的平台，带领工作室成员围绕纯碱生产中的重点、难点和关键点进行立项攻关。近几年，经他培训而成为生产骨干的成员达50余人。

“只要肯用心，没有学不会的技术。”朱文宝常想起当年进厂学技术时老师傅说的话，“我要继续学习精进技艺，同时把经验传授给更多年轻人，只要能坚持，大家都可以成为行家里手，为推动行业的技术进步贡献自己的力量。”

上图：朱文宝在检查设备运行状况。 肖 龔摄

全国技术能手、无机反应工朱文宝

听摸查看闻 创新解难题

本报记者 杨颜菲

新疆若羌县着力发展生态农业

小红枣做成大产业

本报记者 胡仁巴

冬日，新疆维吾尔自治区若羌县塔木乡红枣示范园里，县红枣科技服务中心技术人员正在给村民培训枣树修剪、冬季管护等技能，为红枣增产增收打好基础。

“这片枣园主要以灰枣为主，还有茶壶枣、葫芦枣等品种，亩产干枣700到800公斤，最高可达1000公斤以上。”塔木乡党委书记李光明介绍，全乡红枣种植面积达2.8万亩，2023年产量8500多吨，带动了1300余户枣农增收。

若羌县位于塔克拉玛干沙漠、库木塔格沙漠之间，过去春季多发沙尘暴。2001年，若羌县相关部门调研发现，红枣树耐旱耐贫瘠、喜光喜热，果树花期刚好能避开春季沙尘和大风天气。经过深入论证，若羌县开始大力发展红枣产业，目前全县红枣种植面积达23.38万亩，不仅带动了农民增收，还改善了当地的生态环境。

“2023年，我家收获红枣66吨，纯收入34万多元。”塔木乡尤勒滚艾日克村村民赵连斌有着20余年种植红枣的经验，自家种植了20亩枣园，还在周边村承包了80亩枣园。

“近些年，随着红枣种植面积的快速增长，红枣价格持续走低。”若羌县农业农村局党组书记

记、局长石国海说，为增强若羌红枣的市场竞争力，从2017年起，若羌县启动实施红枣提质增效工程，县财政每年安排1000万元奖补资金，鼓励引导枣农采取枣树疏密间移、施用农家肥等措施，推动若羌红枣提升品质。

“如今种红枣不能只追求产量，更要注重质量，这样才能获得更好的收益。”赵连斌说，乡里每季度都会举办红枣管护现场会，邀请农业专家和技术骨干，开展枣树疏密、积造有机肥等技术指导和培训。

走进若羌县国家现代农业产业园若羌果叔农业有限公司车间，工人们正在忙着清洗、挑选红枣，然后分级装箱发货。2022年以来，若羌县创建国家现代农业产业园，目前已

形成枣酒、枣泥、枣醋、枣饮料、红枣膳食纤维等精深加工产品项目，2023年产业园实现总产值53.01亿元。



位于四川成都市的天府现代种业园是我国西南地区重要的国家级种业园区。该园区集科技研发、双创孵化、博览交易等功能于一体，包括四川省种质资源中心库、天府种业研究院、种业科创中心、种业实验中心等科研机构，为我国西南地区种业发展提供技术支持。 图为天府现代种业园种业博览中心远景。 李梓铭摄(影像中国)

乡村行 看振兴